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Politique : 82 % des Français disent avoir une mauvaise image de leurs
représentants

Article rédigé par , le  Valeurs actuelles 22 juillet 2024

Source [Valeurs actuelles] : Les sondés sanctionnent notamment le fait que les groupes politiques n’arrivent
pas à mettre en place des coalitions à l’Assemblée nationale.

C’est un véritable désamour pour la classe politique. Selon les résultats d’un sondage Odoxa-Backbone
pour   publié dans le quotidien national ce dimanche 22 juillet, 82 % des Français déclarent avoirLe Figaro
une «   » des hommes et des femmes politiques du pays. Pour 88 % des sondés, les partismauvaise image
politiques ne sont pas «   ». Près de 9 personnes sur 10 pensent même qu’ils sont «  »crédibles malhonnêtes 
(89 %).
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